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Svar på fråga 2025/26:442 av Katarina Luhr (MP)  
Minskning av Sveriges materialfotavtryck 

Katarina Luhr har frågat mig om jag och regeringen ställer oss 

bakom ett nationellt mål om minst 75 procents minskning av 

materialfotavtrycket i Sverige till senast år 2050. 

Jag instämmer med frågeställaren om att det är viktigt att främja 

en cirkulär resursanvändning och regeringen har vidtagit flera 

åtgärder för att skapa en mer cirkulär ekonomi.  

Regeringen beslutade i juli förra året om ett första reformpaket 

för att öka materialåtervinningen av avfall. Det innehöll bland 

annat ytterligare krav på sortering av avfall för att underlätta en 

mer cirkulär hantering av avfallet. Nu i januari har regeringen 

dessutom beslutat om en proposition för att bland annat öka 

materialåtervinningen i Sverige (Reformering av 
avfallslagstiftningen för ökad materialåtervinning). 

Materialåtervinning är ett viktigt verktyg som bidrar till att 

minska materialfotavtrycket. Förslaget innehåller bestämmelser 

som möjliggör innovativa tekniska lösningar och ger företag 
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möjlighet att själva driva på utvecklingen för en mer cirkulär 

ekonomi genom att ge dem ansvaret för vissa avfallsströmmar. 

Vi föreslår bland annat också att tillåta en mer cirkulär hantering 

av schaktmassor, vilket har potential att sänka 

materialfotavtrycket.   

Regeringen har också ställt sig bakom flera viktiga EU-förslag 

som väntas ha en stor effekt på att få ner materialfotavtrycket. 

Ett exempel på detta är den riktade revideringen av EU:s 

avfallsdirektiv om ett producentansvar för textil och skor och 

mål för minskat livsmedelsavfall. Införandet av ett 

producentansvar för textil väntas bidra till att minska på 

överkonsumtionen av textil, inte minst från ultrasnabbt mode 

som säljs på kinesiska onlineplattformar. Avfallsdirektivet 

innehåller också mål om minskat matavfall, vilket väntas leda till 

ett lägre materialfotavtryck. Sverige arbetar just nu med att 

genomföra dessa EU-rättsakter.  

Regeringen ställde sig också bakom EU:s förordning om 

förpackningar och förpackningsavfall och arbetar nu med att 

genomföra bestämmelserna. Förordningens bestämmelser 

bidrar till ett minskat materialfotavtryck bland annat genom att 

förbjuda vissa typer av förpackningar med ett högt 

materialfotavtryck och genom att kräva att förpackningar ska 

innehålla en viss mängd återvunnet material. Regeringen ser 

också positivt på att införa bestämmelser om återvunnet 

material i fordon, vilket är en del av EU-kommissionens förslag 
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om en förordning för uttjänta fordon. Som en del av EU:s kritiska 

råmaterialakt har regeringen gett Naturvårdsverket i uppdrag att 

ta fram ett program för att öka materialåtervinningen av kritiska 

råmaterial.  

Sammantaget väntas dessa åtgärder och förslag bidra till att 

minska Sveriges materialfotavtryck och visar på mitt och 

regeringens engagemang i frågan.  

Stockholm den 4 februari 2026 

 

Romina Pourmokhtari 
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